

Файзиева Ширин Шодмоновна
И.о. профессора, к.э.н.
Каршинский инженерно-экономический институт
Узбекистан

РЕГИОНАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

Аннотация. В данной научной статье анализируются региональные особенности, значение и создаваемые возможности стимулирования предпринимательства в нашей стране. Сравнивались данные о точках роста предпринимательской активности и доле малого бизнеса в основных отраслях экономики Кашкардарьинской области и районов. Также была показана важность принятия законодательства о социальном предпринимательстве, благоприятной бизнес-среды в нашей стране, созданных привилегий и возможностей для иностранных инвесторов, которые служат реализации новых проектов.

Ключевые слова: предпринимательство, малый бизнес, производство, оказание услуг, увеличение объемов продукции, экспорт, обеспечение занятости, развитие социально-экономических возможностей, стимулирование роста, финансовое сотрудничество, транспортно-коммуникационная система, создание инновационной продукции, государственные закупки, торговля, конкуренция

Fayzieva Shirin
Acting Professor, Ph.D.
Karshi Engineering and Economic Institute
Uzbekistan

REGIONAL FEATURES OF ENTREPRENEURSHIP DEVELOPMENT

***Annotation.** This scientific article analyzes regional features, significance and created opportunities for stimulating entrepreneurship in our country. Data on growth points of entrepreneurial activity and the share of small businesses in the main sectors of the economy of the Kashkadarya region and districts were compared. The importance of adopting legislation on social entrepreneurship, a favorable business environment in our country, created privileges and opportunities for foreign investors, which serve the implementation of new projects, was also shown.*

***Key words:** entrepreneurship, small business, production, provision of services, increasing production volumes, exports, providing employment, developing socio-economic opportunities, stimulating growth, financial cooperation, transport and communication system, creating innovative products, government procurement, trade, competition.*

Введение. Развитие мировой экономики, основанное на опыте развитых стран, требует использования опыта, полученного в процессах развития предпринимательской деятельности, связанного с многолетней историей, и внимания к применению современных технологий.

Для обеспечения безопасности предпринимательской деятельности в условиях глобализации самым важным является то, чтобы каждый предприниматель принимал оптимальные решения в своей деятельности и осуществлял действия в соответствии с рыночной ситуацией. В системе рыночных отношений риск в предпринимательской деятельности является объективно существующим фактом. Одним из основных рисков для предпринимателя является предпринимательский риск, возникающий в процессе максимизации прибыли.

В Узбекистане реализуется система государственной поддержки бизнеса и предпринимательства в целях повышения благосостояния населения и укрепления экономики страны. Также важное значение имеет принятие

нормативно-правовых документов по социальному предпринимательству. Благоприятная бизнес-среда в нашей стране, льготы и возможности, созданные для иностранных инвесторов, служат реализации новых проектов. Это играет важную роль в устранении существующих препятствий и подводных камней, стоящих перед ними в результате реформ по развитию отраслевой деятельности, проводимых нашим государством, а также в обеспечении стабильности и дальнейшего развития деятельности предприятий.

О путях развития предпринимательства и повышения его эффективности через механизмы государственного стимулирования предпринимательства от зарубежных и европейских экономистов К. Макконнелла, С. Брю, А. Маршалла, Ю. Шумпетера «Основы предпринимательства» [4], Дж.Б. Сей, А. Смит, Д. Рикардо, Дж.С. В ряде работ Майлза, В.М. Яковлева «Конструктивное предпринимательство»[5], Ю.И. Иванов, Ф.М. Русинов, М. Вебер, В. Зомбарт, П. Друкер, В. Шепелев, Д.В. Бусигин, В.Д. Камаев, И.Н. Герчикова, Ф. Найт, И.Х. Тюнен, Р. Кантильон, К. Бодо, И.Х. Тюнен, Найтир, Д. Гэлбрейт, Е.В. Глущенко, Е.В. Михайлова, Клас Эклунд, А.И. Капсов, Ю.В. Это нашло отражение в трудах Тихонравовых и других экономистов. Свой значительный вклад внесли те, кто изучал отдельные аспекты развития предпринимательской деятельности, ее виды и формы.

Среди ведущих ученых нашей республики - «Предпринимательство и малый бизнес» С.С.Гуломова, А.Вахобова, А.Абдукаримова, Х.Абулкасимова «Экономические проблемы развития частного малого предпринимательства» [6], Х.О.Рахмонова «Социально-экономическое развитие малого предпринимательства». бизнеса и частного предпринимательства в условиях либерализации экономики «Эконометрическое моделирование развития» [7], Ю. Абдуллаева, Ф. Каримова «Малый бизнес и принципы предпринимательства», труды А.Б.

Гурбанова, И.Э. Турсунова под названием «Тенденции развития малого бизнеса и предпринимательства» [8] и другие научные работы в определенной степени изучили конкретные аспекты механизмов развития и стимулирования предпринимательства. Узбекский учёный С.С.Гуломов говорил: «Малый бизнес и частное предпринимательство считаются признаком культуры (цивилизации) и обеспечивают стабильную гарантию жизнедеятельности и жизнедеятельности людей. Описана организация человеческих отношений, необходимая для

Также в нашей стране создаются механизмы поощрения предпринимательства и возможности государственной поддержки и развития.

В соответствии с постановлением Президента Республики Узбекистан №ПФ-29 от 3 декабря 2021 года «О приоритетных направлениях государственной политики по развитию предпринимательства в микрорайоне, обеспечению занятости населения и сокращению бедности», как а также проведена эффективная организация деятельности помощников районных (городских) хокимов по вопросам развития предпринимательства в микрорайоне, обеспечения занятости населения и сокращения бедности.

Как отметил Президент нашей страны: «Назначая новый год, мы изучали мнение широкой общественности. На основании этих предложений предлагаю объявить Новый – 2022 год «Годом почитания человеческих ценностей и активного соседства» в нашей стране. Уважение человеческого достоинства означает обеспечение прав и свобод и законных интересов каждого человека, живущего в нашей стране. В этом плане решающую роль играет соседство, которое является основой нашего общества» [3]. Президент подчеркнул, что отныне главным критерием деятельности станет эффективная работа в каждом микрорайоне.

Социальное предпринимательство – это деятельность юридических лиц или индивидуальных предпринимателей, направленная на решение

определенных социальных и экологических проблем или смягчение их последствий. Социальным предприятием является субъект хозяйствования, целью которого является обеспечение рабочими местами социально нуждающихся категорий населения, производство социальных товаров и оказание социальных услуг или иных социальных целей и включенный в реестр социальных предприятий в порядке, установленном настоящим Законом.

Определяя основные направления поощрения предпринимательства, главное управление экономического развития и сокращения бедности Кашкадарьинской области уделяет внимание вопросам всестороннего развития предпринимательства и создания возможностей, что указывает на актуальность темы данной монографии.

Большие возможности создаются для развития субъектов предпринимательства в нашей стране. Что касается основного вопроса, то задачи, связанные с кредитованием, гарантируются нормативными актами. Исходя из задач, определенных в Постановлении Президента Республики Узбекистан от 4 мая 2018 года № PQ-3694, основной целью банка на финансово-кредитном рынке является оказание розничных банковских услуг населению, малым предприятиям. расширение их размеров предприятий, семейного бизнеса, предметов народного промысла и прикладного искусства, содействие внедрению эффективного использования сельскохозяйственных земель, особенно в сельской местности, повышение финансовой устойчивости и привлекательности предоставляемых услуг, внедрение современных инновационных видов банковских услуг. , особенно кредитование. Принят Закон Республики Узбекистан PQ-328 от 2 мая 2012 года «О гарантиях свободы предпринимательства». Основными задачами настоящего Закона являются создание гарантий и условий для свободного участия и заинтересованности граждан в предпринимательской деятельности,

повышение их предпринимательской активности, а также защита прав и законных интересов субъектов предпринимательства.

Принятие постановления Президента Республики Узбекистан от 5 марта 2021 года № PQ-5020 «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы поддержки женщин и девушек, обеспечению их активного участия в жизни общества» считается правовой основа поддержки.

В этом решении «повышение активности женщин во всех сферах экономической, политической и социальной жизни страны, всестороннее содействие в обеспечении их образования и профессиональных навыков и трудоустройства, дальнейшая поддержка предпринимательской инициативы, на местах «в целях создания» Женская тетрадь» и вывести на качественно новый уровень работу по систематическому изучению, анализу и решению включенных в нее проблем, потребностей и интересов женщин[1], а также «Новый Указ Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева № ПФ-60 «О стратегии развития Узбекистана на 2022-2026 годы» предполагается реализовать в соответствии с государственной программой «Восславление человеческого достоинства и реализация в год активного соседства».

будет пойман» [2].

Предпринимательство и предпринимательство всегда играли важную роль в жизни нашего народа, сохранялись его уникальные традиции, ценились люди, обладающие такими достоинствами.

Это подтверждается и мнением великого Амира Темура о том, что **«Один решительный, предприимчивый, бдительный, смелый и амбициозный человек лучше тысячи бездеятельных и равнодушных людей»** [10]. Потому что уже в то время мы видим, что предприниматель и деловой человек выделялся среди всех с определенной степенью превосходства.

В 2019-2021 годах субъекты естественных монополий злоупотребили своим положением в Кашкадарьинской области и допустили ограничение интересов 669 предпринимателей на сумму 90,2 млрд сумов. 16 сентября 2021 года на заседании комитета Сената по бюджету и экономическим реформам Олий Мажлиса председатель антимонопольного комитета по разработке программы повышения конкурентной среды и развития предпринимательства в Кашкадарьинской области, как а также варианты для потребителей по результатам исследования количество субъектов хозяйствования в регионе по состоянию на 1 января 2021 года составляет 54,8 тыс., а их количество за год выросло на 17%. [12]

Есть резервы для развития предпринимательства в таких сферах, как строительные материалы, туризм, сельское хозяйство, местная промышленность. В частности, большие возможности для промышленного развития имеются в сфере выращивания и переработки хлопка-текстиля, фруктов и овощей, производства строительных материалов. Как сообщили в антимонопольном комитете, было отмечено, что среди проводимых в регионе работ есть проблемы и недостатки.

В частности:

в регионе с большим промышленным потенциалом доля импортных товаров сохраняется на высоком уровне;

неизученность потребности внутреннего рынка в местной продукции;

недостаточное эффективное использование возможностей предприятий по производству готовой одежды и кожи.

Сегодня внутренний рынок региона слабо обеспечен местной продукцией, пользующейся повышенным спросом. Нет предприятий по производству гипсокартона, различного гофрокартона, одноразовой тары, бумажных пакетов, комплектующих для строительной и сельскохозяйственной техники, зубной пасты и шампуня, товаров для ногтей.

Хотя существует большой потенциал для развития животноводства, основная часть молока и молочных продуктов импортируется из других регионов. Из-за отсутствия инфраструктуры в 11 малых промышленных зонах региона, неплановой газоснабжения в Камашинском, Миришкорском, Яккабогском и Китабском районах, а также в городе Шахрисабз возникают трудности в организации работы субъектов хозяйствования.

В сфере обслуживания 758 ремонтов, 1078 ветеринарных служб и мясных цехов, 1214 санузлов и ремонт обуви (ремонт), 1319 химчисток (химчисток) и ремонта бытовой техники, Несмотря на потребность населения в услугах 938 парикмахерских и салонов красоты. салонов, то, что на поля не привлекаются субъекты предпринимательства, также является проблемой социальной сферы региона. указывает на необходимость развития и поощрения предпринимательства.

Факторы, ограничивающие конкуренцию в сфере государственных закупок, сохраняются. За истекший период текущего года требования законов “О конкуренции” и “О государственных закупках” были нарушены в 486 случаях. В 2019-2021 годах субъекты естественных монополий злоупотребили своим положением и допустили ограничение интересов 669 предпринимателей на сумму 90,2 млрд сумов. Кроме того, за последние два года местными органами власти были приняты и приняты меры 164 антиконкурентных правовых документов. Кроме того, случаи непропорционального установления банковских тарифов приводят к ограничению интересов потребителей. Производственная часть банковских кредитов, выделяемых на предпринимательство, также составляет небольшой объем.

Кашкадарьинский оазис занимает свое место в нашей стране своей славной историей, несравненным антиквариатом и объектами культурного наследия. В то же время красивая и уникальная природа нашей любимой страны, благоприятный климат, богатые фрукты, богатые природные

ресурсы и плодородная земля позволяют нам вести обширную и эффективную предпринимательскую деятельность по всем направлениям. Сегодня в нашем регионе действуют более 58,3 тысяч субъектов предпринимательства. Их доля в валовом региональном продукте за последующие 3 года увеличилась с 51,1% до 61,4%.

Усилиями и личными инициативами нашего Президента Ш.Мирзиёева укрепилась правовая основа предпринимательства в нашей стране. Путем изучения опыта развитых стран, таких как Китай, Германия и Россия, привлечения международных консультантов и экспертов сформировалась благоприятная среда для развития отрасли.

Например: Значительно сократились бюрократические и бюрократические процессы при лицензировании и регистрации предпринимательской деятельности.

Был объявлен двухлетний мораторий на непроверку субъектов предпринимательства, строго прекращены проверки органов государственного управления, правоохранительных и контрольных органов всех уровней.

В отношениях с коммерческими банками был введен принцип приоритета прав и интересов предпринимателей, несколько упрощены процессы, связанные с оформлением кредитов.

На основе более 50 указов и решений, принятых в нашей стране в ближайшие три года, развитие предпринимательства и малого бизнеса поднялось сегодня на уровень государственной политики. В головы органов исполнительной власти внедряется животворящая идея, выдвинутая главой нашего государства: «Только путем активного предпринимательства, неустанного труда и стремления мы можем добиться развития и благополучной жизни». В нашей стране проводится юридически позитивная работа по поощрению предпринимательства и стимулированию его деятельности. В рамках требований

решения Президента Республики Узбекистан от 27 марта 2021 года «О дополнительных мерах, подлежащих реализации в рамках программ развития семейного предпринимательства» PQ-5041 для поддержки – эквивалент 50 миллионов долларов США;

на улучшение системы теплоснабжения, сетей питьевого водоснабжения и канализации, строительство и ремонт автомобильных дорог, а также на укрепление материально-технической базы районных (городских) отделов благоустройства Ташкентской области - эквивалент 50 миллионов долларов США. В этом:

на восстановление и развитие системы теплоснабжения - эквивалент 19 миллионов долларов США;

на улучшение сетей питьевого водоснабжения и канализации – эквивалент 17 миллионов долларов США;

На строительство и ремонт автодорог будет выделено эквивалент 10 миллионов долларов США.

Средства, выделенные на программу “Каждая семья – предприниматель”, будут выделены уполномоченным коммерческим банкам сроком на 7 лет, равными долями с 3-летним льготным периодом, по ставке на 4 процента ниже основной ставки ЦБ. Банк»[11]

В целях развития предпринимательства в регионах и обеспечения занятости населения в таможенной сфере создается ряд льгот и льгот. Если ориентироваться на существующие таможенные льготы в сфере развития предпринимательства, то в 2020 году всего субъектам предпринимательства будет предоставлено 36,8 трлн сумов, а за 7 месяцев 2021 года - 15,7 трлн сумов.

Таблица 1

**Точки роста («драйверные» территории) районов и городов
Кашкадарьинской области[12]**

№	Название района и города	Точки роста O'sish nuqtalari
1.	Гузорский район	Нефтегазовая и химическая промышленность, выращивание сои, пищевая промышленность
2.	Дехканабадский район	Промышленность строительных материалов, животноводство, садоводство (в предгорьях)
3.	Касбийский район	Животноводство, текстиль
4.	Китабский район	Рыболовство (форель), садоводство, виноградарство, туризм, промышленность строительных материалов.
5.	Косонский район	Животноводство, пищевая промышленность, здравоохранение
6.	Камашинский район	Садоводство, виноградарство, промышленность строительных материалов, пищевая промышленность, тепличное хозяйство.
7.	Каршинский район	Тепличное хозяйство, овощеводство, текстильная промышленность
8.	Миришкорский район	Животноводство, хлопководство, рыболовство, текстильная промышленность.
9.	Мубаракский район	Химическая промышленность, теплицы, медицинский туризм, животноводство
10.	Нишанский район	Животноводство, текстиль, рыбалка
11.	Чиракчинский район	Садоводство, виноградарство, промышленность строительных материалов
12.	Шахрисабзский район	Садоводство, виноградарство, туризм, текстиль, пчеловодство, рыбалка (форель)
13.	Яккабогский район	Садоводство, виноградарство, текстильная, пищевая промышленность
14.	город Шахрисабз	Туризм, ремесла, текстиль
15.	город Карши	Кожаная обувь, сервис, туризм

В целях развития малого бизнеса и частного предпринимательства осуществляется обмен информацией между бизнесменами Узбекистана и Китая. В целях дальнейшего укрепления связей сотрудничества и повышения эффективности региональное управление Торгово-промышленной палаты Узбекистана, особенно Наманганской области, использует оборудование китайского производства, современные мини-технологии, высокопроизводительные производства в сфере малого бизнеса, в частности, в промышленном производстве линии становятся все более популярными.

Такая деятельность служит эффективным инструментом привлечения их к субъектам предпринимательства региона, заключения контрактов и помощи в привнесении технологий.

В заключение отметим, что объективная необходимость поощрения предпринимательства в экономике страны и развития предпринимательства заключается в том, что оно тесно связано с нашим повседневным образом жизни.

Социальное предпринимательство – это деятельность юридических лиц или индивидуальных предпринимателей, направленная на решение определенных социальных и экологических проблем или смягчение их последствий. Дополнительные условия будут созданы для обеспечения занятости категорий населения, нуждающихся в социальной защите, инвестирования в развитие социальной сферы, наполнения национального рынка новыми социальными услугами и товарами.

Они признали, что отношения, связанные с предпринимательством и социальным предпринимательством, регулируются законодательством ряда зарубежных стран, в том числе Кореи, Италии, Великобритании, США и Китая. Десятки тысяч человек были трудоустроены благодаря поддержке социального предпринимательства в Южной Корее.[5]

Создание полезной основы для предпринимательства требует от политиков систематического взгляда на социальное предпринимательство и его вклад, а также умения различать понятия «предпринимательство» и «социальное предпринимательство». Правовое регулирование социального предпринимательства, льготы и преференции, предоставляемые социальным предприятиям, позволяют оказывать качественные услуги обществу и представителям малообеспеченных слоев в нем, улучшать их социальную жизнь.

Обработка кредитных заявок с учетом современных тенденций инновационного развития, обеспечение доступа к финансовым ресурсам во

всех регионах республики, активное внедрение новых механизмов быстрого предоставления кредитов, использование современных подходов к установлению партнерских отношений с клиентами, и является одним из основных задачи банка исключить возможность создания искусственных барьеров и излишней бюрократии за счет обеспечения прозрачности процесса проверки.

Кашкадарьинский оазис занимает свое место в нашей стране своей славной историей, несравненным антиквариатом и объектами культурного наследия. В то же время красивая и уникальная природа нашей любимой страны, благоприятный климат, богатые фрукты, богатые природные ресурсы и плодородная земля позволяют нам вести обширную и эффективную предпринимательскую деятельность по всем направлениям. Сегодня в нашем регионе действуют более 58,3 тысяч субъектов предпринимательства. Их доля в валовом региональном продукте за последующие 3 года увеличилась с 51,1% до 61,4%.

Отсутствие правового пространства социального предпринимательства приводит к негативным последствиям, таким как отсутствие разработки правил предоставления льгот и преференций, трудности с покупкой и арендой зданий, проблемы, связанные со реализацией продукции и т.д. Такие трудности особенно ощущаются в странах СНГ, которые уделяют социальному предпринимательству особое внимание.

Список использованной литературы

1. Постановление Президента Республики Узбекистан № PQ-5020 «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы поддержки женщин и девушек, обеспечению их активного участия в жизни общества». 05 марта 2021 г.
2. Указ Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева №ПФ-60 «О Стратегии развития нового Узбекистана на 2022-2026 годы». 28 января

2022 г. O‘zbekiston Respublikasi Prezidenti Sh. Mirziyoyevning “O‘zbekiston xalqiga Yangi yil tabrigi” materiallaridan. 2021 yil 31 dekabr

3. Шумпетер Ю. «Основы предпринимательства». М: Дело. 2012 2-е изд. ул. 25-26

4. В.М. Яковлев. Яковлев В.М. Конструктивное предприятие. -М.: Алма-Пресс. 1994. с. 19-20

5. Х. Абулкасимов. Экономические проблемы развития частного малого бизнеса. Т.: ТДИУ, 1998. - С. 6.

6. Рахмонов Х.О. Эконометрическое моделирование социально-экономического развития малого бизнеса и частного предпринимательства в условиях либерализации экономики (на примере Бухарской области) iqt.f.d. дисс. автореф. - Т.: 2008.

7. Курбанов А.Б., Турсунов И.Е. «Тенденции развития малого бизнеса и предпринимательства». Т-2016. Страницы 25-27

8. Гуломов С.С. «Основы малого бизнеса и частного предпринимательства». Ташкент-2016

9. Х. Бобобеков. Амир Темур Кораган «Проделки Темура». Ташкент «Наука и технологии» 2014, стр. 196. Постановление PQ-5041 Президента Республики Узбекистан «О дополнительных мерах, реализуемых в рамках программ развития семейного предпринимательства». 27 марта 2021 г.

10. Данные Главного управления экономики и финансов Кашкадарьинской области за 2019-2022 годы.

11. Самиева Г. АҲОЛИ ФАРОВОНЛИГИНИ ОШИРИШДА ИЖТИМОЙ ИНФРАТУЗИЛМАНИ РИВОЖЛАНТИРИШНИНГ АҲАМИЯТИ //Nashrlar. – 2023. – С. 509-511.

12. Самиева Г. Т. ВОПРОСЫ РАЗВИТИЯ СОЦИАЛЬНОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ В ПОВЫШЕНИИ БЛАГОСОСТОЯНИЯ НАСЕЛЕНИЯ //Экономика и социум. – 2024. – №. 2-1 (117). – С. 1341-1345.

13. Xo'jaqulova N. Dorivor o 'simliklarni yetishtirish va qayta ishlashda davlat tomonidan qo 'llab-quvvatlashning ahamiyati. – 2023.
14. Xo'jaqulova N. Dorivor o 'simliklarni yetishtirish va qayta ishlashda klaster-kooperatsiya tizimi samaradorligini oshirish masalalar. – 2023.
15. Khujakulova N. R. Economic Efficiency of Using Innovative Technologies In the Cultivation of Medicinal Plants //The Journal of Economics, Finance and Innovation. – 2023. – С. 198-202.